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Assemblée départementale du 19 septembre 2008
Ordre du jour

1. Adoption de l’ordre du jour

2. Adoption du procès-verbal de la 386e séance

3. Affaires découlant de ce procès-verbal

4. Informations

5. Comité des études de premier cycle – Rapport du responsable

5.1 Adoption des exigences de qualification (HST 1071, HST 2400, HST 2443, HST 2626)

6. Comité des études supérieures – Rapport du responsable

7. Budget du département d’histoire en 2008-2009

8. Affaires diverses

9. Sujets réservés (non-accessibles aux étudiants)
1. Adoption de l’ordre du jour

2. Les deux derniers procès-verbaux sont adoptés.
3. Ce point de l’ordre du jour est d’ordre procédural et n’a donc pas été noté à cause de son manque d’intérêt pour l’association.

4. Bonnes nouvelles : 

· Les inscriptions au premier cycle ont beaucoup augmenté pour cette session d’automne 2008.
· Le budget n’est pas aussi catastrophique que l’année passée.


Isabel Harvey demande combien de droits de vote ont les étudiant-e-s au premier cycle. L’assemblée des professeur-e-s croit que chaque étudiant-e a un droit de vote.
5. 
Jacques Rouillard fait état de la situation au premier cycle du département: on passe de 99 à 144 étudiants et étudiantes à l’automne (les programmes bidisciplinaires ne sont pas comptés dans ces chiffres). Ces chiffres sont une bonne nouvelle puisqu’il y avait diminution du nombre d’inscriptions depuis l’an 2000. Au total, avec les prédictions sur le nombre d’inscriptions de la session d’hiver 2009, on prévoit 200 inscriptions. Une telle augmentation est peut-être due au fait que la situation UQAM est peu enviable. Les autres départements de l’Université de Montréal qui sont en concurrence avec leurs homologues de l’UQAM ont aussi noté une augmentation de leurs inscriptions mais cette dernière mais pas aussi forte que celle qui concerne le programme d’histoire. L’augmentation du nombre d’inscription dans notre département est de l’ordre de 45% alors qu’elle ne s’élève pas plus que de 25% pour tous les autres départements de la Faculté des arts et sciences (FAS). L’augmentation du nombre d’inscriptions au baccalauréat est de 63%. Cette augmentation significative aura un impact dans le budget de l’année prochaine. On en déduit donc que la réforme du programme a été bénéfique grâce à la plus grande souplesse de choix de cours qu’elle permet dorénavant aux étudiants. Un questionnaire sera distribué dans le HST 1010 pour connaître les motivations des nouveaux inscrits à venir étudier à l’Université de Montréal. 

Les responsables des programmes bidisciplinaires veulent que le département d’histoire fasse de la publicité pour eux car ils n’ont pas enregistré un grand nombre d’inscriptions. Une réunion du comité du premier cycle se penchera sur la question bientôt. 

Il y a eu une demande pour créer un cours sur l’histoire de l’Arménie. Il sera aussi question d’une pétition concernant le cours sur l’histoire de l’Égypte et de Mésopotamie ancienne (HST 2111). Il sera aussi question de modifications concernant le programme d’études allemandes. Il est à noter que ces sujets n’ont pas eu de suites.

Les ateliers HST 1010 comprennent jusqu’à 40 étudiants et étudiantes, ce qui est supérieur à la limite acceptable. 


Un professeur demande s’il est encore possible d’offrir des ateliers pour tous les cours de première année à cause du manque de ressources dont souffre le département pour mieux encadrer ses étudiants et ses étudiantes. Les auxiliaires s’en plaignent.


Pour ce qui est de la création de nouveaux cours, il faut porter une attention spéciale au budget pour que les cours actuels ne soient pas pénalisés par d’éventuels nouveaux cours.


Il est question des études à l’étranger que le département favorise grâce à des fonds disponibles. Cette possibilité est peu connue par les professeur-e-s. Il est aussi mentionné qu’il y a de plus en plus de fonds disponibles aux étudiants et étudiantes désirant étudier à l’étranger. Il y a même eu un surplus de 500 000$ l’année passée pour la FAS. Pour avoir de l’information sur le sujet, les étudiants et étudiantes doivent consulter le site des relations internationales. Il y a une diminution de 22% des étudiants et étudiantes québécois-e-s qui font des programmes d’échanges étudiants. Il faut sensibiliser les professeur-e-s à cette possibilité. 


Simon Beauchamp-Léveillé soulève le point que, selon lui, les cours de niveau 3000 bloquent les espoirs de mobilité des étudiants et étudiantes désirant aller étudier à l’étranger. Jacques Rouillard répond que le département s’efforce de faire correspondre les cours et que n’importe quel cours, peu importe son sigle, peut avoir un équivalent dans les universités étrangères.


5.1 Exigences de qualification.

Le cours HST 2400 est éliminé de la liste.

6. Comité des études supérieures


Il y a 25 nouvelles inscriptions à la maîtrise cet automne. Ces chiffres sont semblables à ceux de l’année dernière. Il y a eu 39 acceptations de thèse de maîtrise l’année dernière, ce qui est une bonne nouvelle.


Il y a 9 nouveaux et nouvelles au doctorat cet automne. Pour l’année 2007-2008, il y a eu 5 doctorats acceptés, ce qui est dans la moyenne. Il est à noter que quatre autres thèses de doctorat sont en cours d’évaluation.


Il y a un manque de séminaires aux cycles supérieurs, ce qui fait que des étudiants et étudiantes quittent pour aller étudier dans d’autres universités.

7. Budget du département 2008-2009


Le budget de l’année 2008-2009 est de 173 400$, ce qui inclue l’argent alloué aux auxiliaires (62 500$), ce qui représente une augmentation par rapport à l’année passée (15 000$ de plus). Quand aux chargés de cours, ils et elles bénéficient d’un budget de 88 000$.

8. Affaires diverses


La date du 20 octobre pourra être changée pour ce qui est de la prochaine réunion départementale.
Conclusion des sujets non réservés et début des sujets réservés auxquels les représentants élus de l’AÉHUM n’ont pas accès.

