
Réunion du comité 1er cycle du mercredi 9 novembre
Le seul sujet à l’ordre du jour était la modification de la banque de cours offerts pour les étudiants et les étudiantes du baccalauréat en enseignement de l’histoire et de la géographie.
Depuis déjà quelques années,  la réforme du ministère de l’Éducation du Québec sur l’enseignement au secondaire est entrée en fonction.
Elle touche désormais les élèves jusqu’en 4e secondaire. Les enseignants et les enseignantes sont évidemment obligé-e-s de s’y conformer. Or, l’approche du nouveau programme diffère de l’ancien. Une réforme de la banque de cours proposés en histoire pour les étudiants et étudiantes en enseignement est nécessaire pour que la formation offerte à l’université corresponde davantage aux besoins de l’enseignement secondaire.
Le nouveau programme subordonne l’enseignement de l’histoire à l’enseignement de la citoyenneté. Le but ultimement visé par le programme est de former de bons citoyens et de bonnes citoyennes. (Cette affirmation a été accompagnée de raclements de gorge et de toussotements.)
L’apprentissage de la matière au secondaire se fait par thèmes. On traite différentes civilisations et cultures en parallèle. En 1er et 2e secondaires, on aborde l’histoire générale du monde alors que les deux années suivantes, on se consacre à l’histoire du Québec et du Canada.
Pour refléter la plus grande ouverture sur le monde proposée par le programme d’enseignement, le département prend la décision de mettre à jour son programme.

Deux propositions sont sur la table.

La première n’apporte aucune modification remarquable. Le bloc D, approfondissement de la discipline historique est seulement étoffé par des nouveaux cours disponibles offrant ainsi une plus grande variété. 
La deuxième proposition est plus flexible. Les blocs de cours obligatoires sont divisés et le nombre de crédits obligatoire réduit pour que les étudiants aient la possibilité de choisir plus de cours hors optionnels et élargir son champ d’horizon.

Le problème soulevé par l’assemblée était que selon la seconde proposition, les étudiants pourraient n’avoir suivi aucuns cours sur le Canada préindustriel. Or, cette portion de l’histoire est particulièrement étudiée dans le cadre du programme d’histoire du secondaire.

La solution fut de ramener le nombre de cours de 4 à 3 dans le bloc sur l’histoire du Québec et du Canada, ainsi les étudiants seraient obligés de choisir le cours sur le Canada préindustriel. Pour réduire le nombre de cours, le HST 2440 et HST 2441 sur l’histoire du Québec ont été remplacés par un seul cours synthèse, le HST 2904.

Après cette modification, la proposition 2 a été acceptée.
Sur cette décision s’est close l’assemblée.


